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緩和的放射線治療の実態把握と普及の障壁に関するアンケート
調査

●対象と方法

放射線治療専門医を対象に、Google Formsを用いたオンライ
ンアンケートを実施した。アンケートの通知には日本放射線腫
瘍学会のメーリングリストを用いた。2022年9月30日〜2022年
11月30日の期間をアンケート回答期間として設定した。最終的
に345人からの回答を得た（回答率は24.6%）。

●アンケート集計結果 

Q0-1. 貴施設の所在地の都道府県名を教えてください 

※ https://www.tenoneup.com/の MapEditSimple.xlsm を利用して作成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参考） 
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Q0-2. 貴施設の放射線治療部門の常勤医の人数を教えてください 

 (その他の場合には具体的な人数を記載してください) 

  

（10 人以上の内訳） 

10 人 0.9% 

11 人 1.2％ 

 13 人 0.3% 

 15 人 1.2% 

 16 人 1.4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q0-3. 貴施設の放射線治療部門の診療放射線技師の人数を教えてください 

 (その他の場合には具体的な人数を記載してください) 

 

（20 人以上の内訳） 

20 人 2.3% 

21 人 0.3％ 

        22 人 0.3% 

        23 人 0.6% 

        24 人 0.3% 

        26 人 0.3% 

        27 人 0.3% 

        33 人 0.3% 
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Q0-4. 貴施設の放射線治療部門の医学物理士の人数を教えてください 

 (その他の場合には具体的な人数を記載してください) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q0-5. 貴施設の放射線治療部門の看護師の人数を教えてください 

 (その他の場合には具体的な人数を記載してください) 

 

（10 人以上の内訳） 

10 人 0.9% 

11 人 0.6％ 

19 人 0.3% 

59 人 0.3% 
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Q0-6. 貴施設の外部放射線治療装置の台数を教えてください 

    (その他の場合には具体的な台数を記載してください) 

 

（その他の詳細） 

・2 台＋重粒子線 0.3% 

・2 台＋陽子線 0.9% 

・4 台＋重粒子線 0.3% 

・4 台＋陽子線 0.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q0-7. 貴方の放射線治療専門医取得後の臨床経験年数について教えて下さい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

緩和的放射線治療の実態把握と普及の障壁に関するアンケート調査 緩和的放射線治療の実態把握と普及の障壁に関するアンケート調査

Q1-1. 貴施設が当てはまるものは次のうち、いずれでしょうか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1-2. 貴施設の病床数は次のうち、いずれでしょうか？ 
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Q2. 貴施設での 1 年間の放射線治療症例数（再診を含む）は、例年何例程度でしょうか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q3. 放射線治療症例のうち、緩和的放射線治療を行っている割合はどの程度でしょうか？ 
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Q4-1. 緩和的放射線治療の紹介方法についてお尋ねします。院内からの主なコンサルテーシ

ョン方法に該当するものを選択してください 

特に「その他」があれば詳しく教えて下さい（複数回答可） 

 

（その他） 

・院内紹介なし 6 件 

・（骨転移）キャンサーボードやカンファレンスで相談 3 件 

・看護師（緩和ケア担当、がん看護専門看護師）からの相談 2 件 

・骨リエゾン（画像で新規骨転移症例を抽出し主治医にアドバイスする） 

・転移性脊椎腫瘍のチーム医療から紹介 

・緩和ケアチームからの相談・連絡 

・脳神経外科医からの相談・連絡 

・治療医 1 名が緩和ケア病棟入院患者の主治医になっているので、適応あれば IC している 

・緩和ケアチームラウンド、がん在宅診療部門に放射線治療医が直接介入 

 など 

 

5 6

7 8

資料８

46



緩和的放射線治療の実態把握と普及の障壁に関するアンケート調査

Q4-2. 緩和的放射線治療の紹介方法についてお尋ねします。院外からの主なコンサルテーシ

ョン方法に該当するものを選択してください 

特に「その他」があれば詳しく教えて下さい（複数回答可） 

 

（その他） 

・ほぼ院外からの緩和照射の依頼なし 

・地域にがんを診療している病院がほとんどない 

・放射治療装置のない病院のキャンサーボードに参加して、適応症例があれば自院に紹介をお願いする 

・放射線治療科と主科の両方に紹介状を書いてもらって、同日に受診してもらっている 

・コロナ感染拡大以前は紹介状持参で予約なしでの受診も可能だったが、現在はコロナ感染対策の病院の

方針で、院外からの紹介はすべて事前予約が必要になっている 
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Q5-1. 貴施設の放射線診断医の情報について教えて下さい 

（複数回答可：常勤に加えて非常勤医師＋読影レポートの外注もしている場合は複数

チェックしてください） 

 

Q5-2. 貴施設の 画像診断管理加算の算定状況について教えて下さい 

 

Q5-3. 読影レポートで、放射線治療適応について言及（「整形外科や放射線治療科コンサル

トについてご検討ください」等）され、放射線治療科紹介に至った経験はありますか？ 
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Q5-4. 脊髄圧迫などの緊急の場合に、放射線診断医から直接緊急照射について放射線治療科

に連絡がきた経験はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q6. あなたの施設の緩和ケアチーム活動では多数の科の医師が積極的にコミュニケーショ

ンをとりあいながら関わっていますか？ 
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Q7. あなたの施設では緩和ケアチームに放射線腫瘍医がどのように関わっていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q8. 貴施設の整形外科の情報について教えて下さい。 

（複数回答可：常勤に加えて非常勤医師もいる場合は複数チェックしてください） 
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Q9-1. あなたの施設で骨転移キャンサーボードが開催されていますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q9-2. 上記で開催されていると回答された方にお聞きします。あなたの施設の骨転移キャン

サーボードに、放射線科医（治療医および診断医）は参加されていますか？ 

（開催されていない場合は、「開催されていない」を選択してください） 

 

※「開催されていない」は 

除外して集計 
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Q9-3. 上記で参加されていると回答された方にお聞きします。あなたの施設の骨転移キャン

サーボードでは多数の科の医師が積極的にコミュニケーションをとりあいながら関わって

いますか？ 

（開催または参加されていない場合は、「開催されていない / 参加していない」を選択して

ください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q10-1. あなたの施設において緩和的放射線治療をもっと勧めるべきとお考えでしょうか？ 
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Q10-2. 緩和的放射線治療を増やしにくい理由は何であるとお考えでしょうか？ 

 

（複数回答可） 

 

 

 

Q11-1. 骨転移の単回照射に抵抗を感じる理由や状況はありますか？（複数回答可） 

緩和的放射線治療の実態把握と普及の障壁に関するアンケート調査

Q11-2. 骨転移に対する単回照射はどのようなときに勧めていますか？（複数回答可） 

 

 

 

 

Q11-3. 脊椎転移で脊髄圧迫や麻痺症状がある場合に単回照射を勧めていますか？ 

13 14
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